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Prueba practica 1A

La prueba consta de 4 partes. La ponderacion y criterios de calificacion de cada
una de las partes sera:

e Preguntas tipo test: 2 puntos. Férmula para el célculo de la nota:

4

N? Incorrectas 2
35

Nota = (NQ correctas —

e Preguntas cortas: 2 puntos. Férmula para el calculo de la nota:
Nota = N9respuestas correctas X 0,1
e Problemas y/o ejercicios: 3 puntos (1,5 puntos cada uno)

e Propuesta didactica: 3 puntos

NOTAS:
La prueba se realizara en el propio documento impreso.

En las preguntas tipo test se rodeara con un circulo la opcién correcta. En caso
de querer modificar lo seleccionado tachar con un aspa la opciéon marcada. Si
hubiera dos o0 mas opciones seleccionadas para una misma pregunta, se
considerara la respuesta incorrecta.

@ =

Las preguntas cortas se contestaran en el espacio destinado para ello en la
propia pregunta.

Los problemas podran realizarse en el documento impreso o en folios aparte.

Para la realizacion de los problemas y el supuesto practico se emplearan tantos
folios como se crea necesario. Deberan ir perfectamente identificados con el
problema y/o supuesto practico y numerados.




Preguntas tipo test

1. Las siguientes frases estan extraidas de procedimientos de ensayo. En todas
ellas se requiere el uso de la balanza, pero no se especifica cual ha de usarse.
¢ En cual de ellas no seria recomendable el uso de la balanza analitica?

a.

Pesar exactamente alrededor de 1 g de muestra de suelo (para la
determinacion de su humedad).

Se pulveriza 1 comprimido de paracetamol (previamente pesado) en
un mortero (para la determinacién de la cantidad de principio activo
presente en cada comprimido).

Se toman 3,2 g de KMnO, y se disuelven en un litro de agua
destilada (para la preparacién de una disolucién de KMnO, y
posterior normalizacion).

Se pone en un matraz erlenmeyer de 250 mL una cantidad de
muestra que contenga alrededor de 0,2 g de hidrogenoftalato de
potasio exactamente pesado (para la normalizacién del NaOH).

2. Sefiala la expresion mas correcta del resultado. Para la neutralizacién de
0,2005 g de hidrogenoftalato de potasio (CgHs04K, masa molar; 204,22 g/mol) se
requieren 9,75 mL de una disolucion de NaOH. Calcula la concentracién del
NaOH utilizado.

a.
b.
c.
d.

0,1007 N
0,10069 mol/L
0,100 M

0,101 mol/L

3. Tenemos problemas en la calibracion de un potenciémetro y no tenemos claro
si es el electrodo, el equipo y/o las disoluciones tampén empleadas. ;,Cémo
comprobar de forma rapida que el electrodo de vidrio esta bien?

a.

Medimos la diferencia de potencial a pH=7. Ha de ser de 0 mV (o
préximo a cero).

Medimos la diferencia de potencial a pH=7. Ha de ser de 100 mV (o
préximo a cien).

Medimos la diferencia de potencial de los dos tampones usados para
la calibracion. Ha de haber una diferencia minima de 10 V entre
ambos valores.

Sin conectar el electrodo al equipo y sin introducirlo en ninguna
disolucién, medimos con un polimetro la diferencia de potencial entre
los dos electrodos.



4. Sabiendo que el espectro IR de la figura corresponde a un plastico de uso
comun, ¢ de qué plastico se trataria?
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5. ¢Qué tipo de cubeta deberia utilizarse para la determinacion del fosforo en
aguas por colorimetria?

a.
b.
c.
d.

Sélo de poliestireno
Solo de vidrio
Unicamente de cuarzo

Cualquiera de las anteriores

6. El patrén mas adecuado para la normalizacion de una disolucion 0,1 M de
sal de Mohr es:

a.
b.
c.
d.

KMnO,

Oxalato de sodio (Na,C,0,)

K,Cr,0O,

Hidrogenoftalato de potasio (KCgH50,)

7. ¢Como evitaremos que un precipitado cristalino peptice formando un
coloide?

a.
b.

Lavarlo ya en el filtro con agua muy fria.

Lavarlo ya en el filtro con una disoluciéon que contenga un electrolito
volatil.

Lavarlo por decantacién con agua directamente en el vaso donde se
ha precipitado.

Lavarlo por decantacion con una disolucién diluida del agente
precipitante.



8. EIl cromatograma de la figura se ha obtenido con una columna capilar de 30 m
de longitud y un detector FID. ¢4 Cual sera la altura efectiva de plato tedrico del
componente que eluye en tercer lugar (peak 3)?

L0389 1054.87598 397.87402Z 0.80455
L0503 1.43553e4 3784.29175 10.94873
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Totals : 1.21114e5 3 .51Z66e4d

Results obtained with enhanced integrator!

*++ End of Report *+**

a. 0,188 mm
b. 6,9 um
c. 2,1 mm
d. 7,9 mm
Injection Date : 10/12/2021 13:27:03
Sample Name : progamal Locatien : Vial 1
Acg. Operator 1 Inj : 1
Inj Velums : Manually
Method : C:\HPCHEM\1\METHODS\DEF GC1.M
Last changed :10/12/2021 13:22:38 by neehslssssssssias
(modified after loading)
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9. ¢Coémo se calibra un oximetro?

a
b.

o

Mediante estandares de 0 y 10 ppm de O,.
Mediante una disolucion de KCI 0,01 M.
Dejando la sonda al aire, hasta alcanzar el 100 % de saturacion.

No se calibra.




10. La posicién de las manos en la figura de la derecha es:

a. Correcta si el operador u operadora es
diestro/a.

b. Correcta si el operador u operadora es zurdo/a.

c. Incorrecta, la llave ha de manipularse desde el
lado en el que se encuentra.

d. Da igual siempre y cuando lo hagas lentamente. ; \,\ \ .
C_ I) _.d‘l’:apel 1:-\;3|7-;-:w

a. Son los solidos disueltos que se evaporan al someter al agua a un
proceso de secado a 103 °C.

11. ¢ Qué representan los solidos volatiles de un agua residual?

b. Son los que quedan tras secar la muestra a 103 °C pero se pierden
al calcinarla a 550 °C.

c. Son los sélidos disueltos que se pierden al someter al agua a un
proceso de calcinado a 950 °C.

d. En un agua no hay sdlidos volatiles. Hay soélidos totales y soélidos
fijos.
12. ;Qué agente extintor se debe utilizar para un fuego de tipo D, es decir, el
compuesto por metales e hidruros metalicos?

a. Arena o polvo especial

b. Agua
c. CO,
d. Espuma

13. Cuando se prepara una disolucién diluida a partir de un acido concentrado:
a. Debe trabajarse en vitrina y afadirse el agua sobre el acido.
b. Sobre el agua necesaria se afiade de golpe el acido.

c. Sobre el acido necesario se afade lentamente y con agitacién
continua el agua.

d. Debe trabajarse en vitrina y sobre el agua necesaria se afiade
lentamente y con agitacion continua el &cido.

14. ; Qué se determina a través de la reaccion de Biuret?

a. Proteinas
b. Lipidos
c. Glucidos

d. Acidos nucleicos



15.

16.

17.

18.

19.

¢Cual de los siguientes tratamientos es menos probable que produzca una
desnaturalizacion de una enzima en disolucién?

a. El proceso de calentar a ebullicién una solucion.

b. La mezcla con un solvente organico como la acetona.

c. La adicién de una concentracién moderada de sal.

d. La adicion de un acido o base fuerte de concentracion 0,1 M.

La reaccién de Fehling o test de Fehling es un método que permite detectar ¢ a
qué tipo de biocompuestos?

a.
b.
c.
d.

Lipidos
Azucares reductores
Proteinas

Acidos nucleicos

En un medio de cultivo, el agar es un componente importante porque:

a. Los microorganismos necesitan agar para crecer
b. Inhibe el crecimiento de hongos
c. Aporta una superficie solida para el crecimiento bacteriano

d.

Evita la contaminacion

En un microscopio O6ptico, ¢cual de los siguientes elementos controla la
cantidad de luz que incide sobre la muestra?

a. El objetivo

b. El condensador
c. Elocular

d. El diafragma

Tomamos 2,5 g de tierra y los resuspendemos en una solucion salina estéril
hasta un volumen de 50 mL. A continuacién, hacemos diluciones decimales y
sembramos 0,2 mL de cada dilucién en placas con un medio adecuado. Tras la
incubacion tenemos los siguientes resultados:

Diluciéon

10"

102

10

10+

10°

10°

107

n.° colonias

749

428

188

23

2

0

0

El numero probable de UFC/g de tierra sera:

a
b.
c
d

1,88-10° UFC/g
1,88-107 UFC/g
9,40-10° UFC/g
4,70-10" UFClg



20.

21.

22.

23.

24.

25.

¢ Cual de las siguientes técnicas seria la mas adecuada para la determinacion
de la masa molecular de un polimero?

a. Cromatografia de gases

b. Cromatografia liquida de alta eficiencia
c. Cromatografia de permeabilidad en gel
d. Cromatografia iénica

La prueba de bromo consiste en afiadir a una muestra organica una solucion
acuosa de bromo, la cual es marrén o naranja. Si al agregar el ejemplar sobre
esa solucion aparece un solido blanco significa:

a. Que contiene un grupo carbonilo
b. Que la muestra tiene plata

c. Que hay enlaces alifaticos

d. Que la muestra puede ser el fenol

La prueba de Tollens es una prueba que se utiliza para diferenciar aldehidos de
cetonas. Consiste en un reaccién de:

a. Hidrogenacién en el grupo carbonilo

b. Hidrohalogenacién en el grupo carbonilo

c. Reaccion de oxidacién-reduccion

d. Reaccion de nitracion en el grupo carbonilo

Para identificar el metal del que esta formado un lingote, extraemos 1,5 g del
mismo, lo calentamos a 200°C y lo mezclamos con 30 mL de agua a 15 °C. Al
cabo de un rato, se observa que la T? de la mezcla es 17 °C. ;De qué metal se
trata?

Hierro (c, = 0,107 cal/g-°C)
Aluminio (c, = 0,214 cal/g-°C)
Berilio (¢, = 1,830 J/g-°C)

d. Plata: (c, = 0,234 J/g-°C)

Las unidades del indice de refraccion son:

o T p

a. Grados sexagesimales
b. Grados decimales

c. cm/s

d. No tiene unidades

Si un compuesto da una lectura de +15° en el polarimetro, ¢qué lectura se
espera que produzca una mezcla de este compuesto y su enantiomero, ambos
en iguales proporciones?

a. +30°
b. -15°
c. +15°
d. 0°



26. En el envasado de productos farmacéuticos, el test de azul de metileno al 1%
se emplea para:

a.
b.
c.
d.

Control del etiquetado del envase
Control de hermeticidad del envase
Control de ausencia de pirégenos en el envase

Control de la esterilidad del envase

27. Las preparaciones termodinamicamente inestables, constituidas por un liquido
dispersado en forma de goticulas en otro liquido, siendo ambos inmiscibles,

son:

o T o

Q

Emulsiones
Suspensiones
Geles

Soluciones

28. ; Cual de estos polimeros se obtiene por reaccion de adicion a doble enlace?

a.
b.
c.
d.

Nylon 6,6
Poliestireno
Polietilentereftalato

Poliamida aromatica

29. ;Cual de estas afirmaciones sobre la accién de un catalizador es falsa? El
catalizador empleado en una reaccion influye en...

a.
b.
C.

d.

30. El reactor tubular ideal o de flujo piston opera en régimen:

a.
b.
C.

d.

31. En un diagrama de procesos nos encontramos con un simbolo como el

la velocidad de dicha reaccion
la posicion del equilibrio quimico
la temperatura de reaccién

la energia de activacion necesaria

No estacionario, no homogéneo
No estacionario, homogéneo
Estacionario, no homogéneo

Estacionario, homogéneo

de la figura, ¢ qué significa? (Norma ISA-S5.1).

a.

Controlador-indicador de temperatura montado en panel de

sala de control.

Transmisor-indicador de caudal montado en panel de sala de control.

Controlador-indicador de temperatura local.

Controlador de temperatura e intensidad montado en panel local.



32. La variable manipulada de un proceso puede definirse como:

a.

Variable del proceso que es necesario limitar a unos determinados
valores para que el proceso tenga lugar de forma adecuada.

Variable que es necesario modificar continuamente para que el
proceso funcione adecuadamente.

Variable que es necesario manipular manualmente mediante un
operador.

Variable que mediante su modificacion permite limitar a determinados
valores otra variable del proceso.

33. ¢ En qué consiste una muestra compuesta de un agua residual?

a.

Es wuna muestra de agua residual muchos

contaminantes.

compuesta por

Se denomina asi a la muestra ya tratada con los reactivos adecuados
para su posterior analisis.

Muestra formada por varias submuestras que se adicionan al mismo
recipiente.

Muestra que ha perdido sus propiedades iniciales por un mal
tratamiento o una mala conservacion inicial.

34. Se quiere estimar el impacto de una fuente de contaminacion en la zona de
estudio (con posibilidades de gradientes de concentracion). ¢Cual de las
siguientes estrategias de muestreo seria la mas adecuada?
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35. Para el calibrado de una bomba de muestreo de gases puede emplearse el
medidor de burbuja de jabon. ;Qué mediremos en un medidor manual de
burbuja de jabon?

a. Tiempo que tarda una burbuja de jabdn impulsada por la bomba en
atravesar un volumen conocido.

b. Volumen maximo al que llega una burbuja de jabén generada por la
bomba hasta que se rompe, y tiempo que le cuesta llegar a ello.

c. Tiempo que tarda un pistdn de baja resistencia, impulsado por la
bomba y sumergido en una solucién jabonosa, en llegar a su punto
mas alto (fin de carrera).

d. Numero de burbujas capaz de generar la bomba en un tiempo
determinado.

10



Preguntas cortas

1. Siay b representan los errores de dos valores Ay B, el error de A+B sera:

2. En el espectro de masas de la figura, s qué representa la banda de 1227

MASS SPECTRUM

100
80—

60 —

Rel. Intensity

40 4

20—+

0.0_ UL I|| SPPPR TR 11| ES— ‘.‘I . ||| N
20 40 60 80 100 120 140
m/z

3. Una disolucion acuosa de una sustancia A de concentracion 0,01 M
presenta una absorbancia de 0,275 cuando se mide a 520 nm en una
cubeta de 1 cm de paso 6ptico. ¢ Cual sera la absortividad molar de A a 520
nm?

4. Para la determinacion de la dureza total de un agua se tomé una muestra de
100 mL, valorandose con EDTA 0,01 M (preparado a partir de la sal disddica
del acido etilendiaminotetraacético 2-hidrato de masa molar 372,24 g/mol) y
negro de eriocromo T como indicador. El volumen gastado fue de 20 mL.
Determina la dureza total del agua expresada en grados franceses.

5. ¢Cual seria el indicador adecuado para la determinacion del carbonato en
una mezcla carbonato-bicarbonato?

6. ¢Cual sera en TA (titulo alcalimétrico) de un agua que presenta un pH de
7,67

11



7. Se desea separar por cromatografia de gases una mezcla de n-propanol y
2-propanol utilizando para ello una columna capilar no polar DB-1
(dimetilpolisiloxano al 100%), 30 m x 0,25 mm de d.i., 0,25 ym. ;Cual de

ellos eluira primero?

Datos de interés:

alcohol 1-propilico

alcohol 2-propilico

Masa molar

60,1 g/mol

60,1 g/mol

Punto de ebullicion

96-98 °C a 1.013 hPa

82-83°Ca1.013
hPa

Densidad

803 Kg/m2a 20 °C

786 Kg/m3*a 20 °C

Presion de vapor

19 hPaa 20 °C

43 hPaa 20 °C

Coeficiente de reparto
n-octanol/agua:

0,2

0,05

Viscosidad

2,26 mPa-sa 20 °C

2,1 mPa-sa?20°C

8. ¢Qué significado tiene el siguiente pictograma?

S

9. ¢Qué es el equipo de la imagen si su funcion es la esterilizacién?

12



10. A la hora de determinar los nutrientes en aguas se utiliza con frecuencia el
método Kjeldahl. ;Qué se determina con dicho método?

11. Cuando se siembra una cepa bacteriana en agar sangre y tras el periodo de
incubacion se produce la hemolisis total, se ha dado una...

12. Formula el teflon:

13. Los acidos carboxilicos al ser tratados con alcohol en presencia de acido
sulfurico y calor, dan ¢ qué tipo de compuestos volatiles de olor agradable a
frutas?

14. ; Como afecta la temperatura a la viscosidad de un liquido?

15. Las reacciones de polimerizacion en las que se obtiene un subproducto son
reacciones de ...

16. ¢ Qué variable del proceso mediremos si colocamos en el mismo el medidor
de la figura?

17. Para el analisis de una muestra de 800 Kg de residuos solidos urbanos, ésta
se reduce mediante la técnica de cuarteo. ;Cual sera el tamano de la
muestra después de 8 operaciones de cuarteo?

13



18. ¢ Qué representa la imagen?

19. En una gravimetria por calcinacion el aluminio de la muestra se pesa como:

20. ¢ Qué dilucién sera necesaria para preparar 250 mL de una disolucion de 40
ppb de A a partir de una disolucién madre de 10 ppm de A?

14



Problemas

Problema n° 1

En una planta de produccion de metanol se sintetiza éste a partir de una mezcla
gaseosa de H, y CO, en proporciones estequiométricas, que contiene ademas 0,5%
en volumen de gases inertes. En el reactor catalitico, que funciona a presion, se
alcanza una conversidon del 60%. El gas efluente del reactor se conduce a un
condensador, donde se separan totalmente los gases no reaccionados que se
reciclan al reactor.

Dado que para el correcto funcionamiento del reactor la concentracion de
compuestos inertes en el mismo no debe superar el 2%, la corriente reciclada se
purga parcialmente. Calcula el % de corriente de purga necesario respecto a la
corriente de gas reciclado.

R (mol) P (mol)

- - + -

S (mol)

osmenes TN 1 oo |
0,5% Inertes

15



Problema n° 2

Para la determinacién de la cafeina de una capsula de café comercial por HPLC, se
ha seguido el siguiente procedimiento:

Procedimiento

1.
2.

10.

11.

Se rompe la proteccion de la capsula de café a ensayar y se pesa su contenido.

Se toma una fraccion de unos 400 mg del café de la capsula y se ponen en
calentamiento a reflujo con 200 mL de agua ultrapura. Se mantiene a ebullicion
durante 15 minutos.

Seguidamente, se filtra la solucién en caliente y se afaden 5 g de Na,CO; hasta
la total disolucion.

Se deja enfriar, se pasa a un embudo de decantacion y se agregan 15 mL de
cloroformo que se extraen agitando suavemente durante unos minutos. Se
repite esta operacion dos veces mas sobre la fase acuosa, juntando las tres
fases extraidas de cloroformo.

Después de la separaciéon, se afiaden pequefas cantidades de Na2SO0a4 para
absorber el agua, se filtra la fase cloroférmica haciéndola pasar por papel de
fitro a un matraz redondo seco y se deja evaporar en rotavapor hasta
sequedad.

Una vez eliminado el cloroformo, se afiade al mismo matraz redondo, 50 mL de
agua ultrapura y se agita bien hasta perfecta disolucion. Posteriormente,
mediante un embudo se enrasa a 100 mL en un matraz aforado (filtrar si fuese
necesario).

Finalmente, se toman 10 mL de esta ultima solucion, se afnade 1 mL de la
solucion de acido clorhidrico 0,01 M y se enrasa a 25 mL con agua ultrapura.

Se pasa el filtrado por un filtro de 0,45 ym, ayudandose de una jeringa y se
introduce en un vial.

Se procede al analisis de la muestra por HPLC, con los siguientes parametros:

Volumen de inyeccion: 20 uL

Eluyente: 40 % metanol, 60 % agua
Flujo del eluyente: 1 mL/min

Longitud de onda: 254 nm

Tiempo: 4 min

A partir de una solucién de cafeina de 100 ppm, se preparan cinco patrones de
concentraciones de 0, 2, 5, 10 y 20 ppm de cafeina, en matraces de 50 mL, a
los que se afiade antes de enrasar 2 mL de acido clorhidrico 0,01 M.

Se procede al analisis de los patrones por HPLC en iguales condiciones que la
muestra.

16



Datos y resultados

Los datos de las masas iniciales, las areas de los patrones analizados y el
cromatograma de la muestra obtenido:

Masa de café en la capsula: 5,5009 g café

Masa tomada para el ensayo: 0,4015 g café

Areas de los patrones:

Patrén (ppm)

0

2

5

10

20

Area

0,0000

67,1535

155,5577

315,2312

601,5784

Ver el cromatograma de la muestra en la pagina siguiente.

Calculos

Determina:

1. Concentracion de cafeina en el café expresada en mg de cafeina por g de café.

2. Cantidad total de cafeina en la capsula analizada.

3. Concentracion de cafeina en el café elaborado en mg de cafeina por cada 100
mL de café, suponiendo que extraemos el 100% de cafeina y que con cada
capsula obtenemos alrededor de 40 mL de café.

17




Data File C:\HPCHEM\1\DATA\001-0201.D Sample Name: Cafeina

Injection Date : 08/02/2022 10:42:00 Seq. Line : 2
Sample Name : Cafeina Location : Vial 1
Acqg. Operator et Inj : 1
Inj Volume : 20 pl
Sequence File : C:\HPCHEM\1\SEQUENCE\DEF_LC.S
Method : C:\HPCHEM\1\METHODS\2R.M
Last changed : 08/02/2021 10:33:02
VWD1 A, Wavelength=254 nm (001-0201.D)
Norm. | 3
] ™~
60
50
40 4
30
20+
10
0
L \ T I L I L \
0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 min
Area Percent Report
Sorted By : Signal
Multiplier : 1.0000
Dilution : 1.0000

Signal 1: VWDl A, Wavelength=254 nm

Peak RetTime Type Width Area Height Area
# [min] [min] mAU *3s [mAU ] %
R | = | | —m e | = | = |
1 3.700 PB 0.1161 508.36551 62.90741 100.0000
Totals : 508.36551 62.90741

Results obtained with enhanced integrator!

*** End of Report ***
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Propuesta didactica

Disefia una practica para la determinacion de calcio en un agua mineral por
absorcion atémica con llama aire-acetileno. Ayudate del libro de cocina del metal
del equipo utilizado (Standard Atomic Absorption Conditions for Ca) y la etiqueta del
agua mineral analizada.

Libro de cocina en pagina siguiente

Etiqueta

En la practica apareceran, el objetivo de la misma, el fundamento tedrico, los
materiales y reactivos necesarios, el procedimiento a seguir, la presentacién de
datos, resultados y calculos necesarios, medidas de seguridad que se requieran y
eliminacion de residuos.

También se debera contextualizar y justificar dicha actividad en un médulo y ciclo
formativo.
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Condiciones estdndar de Absorcion Atéomica para Ca

Ca

Condiciones estandar de Absorciéon Atomica para Ca

Solucion patrén
madre

Ajuste de la

llama

Otras llamas

Interferencias

Longitud de Ancho de Ruido Concentracion  Concentracion  Rango lineal
onda rendija relativo caracteristica  caracteristica
de chequeo
(nm) (nm) (mg/L) (mg/L) (mg/L)
422.7 0.7 1.0 0.092 4.0 5.0
239.9 0.7 14.0 13.0 600.0 800.0
1. Llama recomendada: aire-acetileno, oxidante (azul, fina)

Los datos se obtuvieron con un nebulizador estandar y deflector de flujo. En
general, se aumentara la sensibilidad de 2 a 3 veces en analisis realizados con un
nebulizador de alta sensibilidad o con una bola de impacto.

Concentracion caracteristica con una llama de N,O-C,H,a 422.7 nm: 0.048 mg/L

Condiciones estandar de Emisién en Llama para Ca

Longitud de onda Ancho de Llama
rendija
(nm) (nm)
239.9 0.7 Oxido nitroso - acetileno

CALCIO, 500 mg/L. Afadir 50 mL de agua desionizada a 1.249 g de carbonato de
calcio, CaCOs. Disolver afiadiendo gota a gota 10 mL de HCI. Diluir a 1 litro con
agua desionizada

La absorcién del calcio depende de la relacion combustible/aire y de la altura del
haz de luz por encima del quemador. Aunque la sensibilidad maxima se obtiene
con una Illama reductora (rica en combustible), se recomienda una llama oxidante
(pobre en combustible) para una precisién 6ptima.

La determinacion de calcio resulta carente de interferencias quimicas en la llama
oOxido nitroso — acetileno. Se pueden controlar las interferencias por ionizacion con
la adicion de una sal alcalina (0.1 % o mas de K como KCI).

Se produce una ligera ionizacion en la llama aire-acetileno, que se puede controlar
con la adicién de una sal alcalina (0.1 % o mas de K como KCI) a muestras y
patrones. La sensibilidad del calcio se ve reducida en presencia de elementos que
dan lugar a sales oxoécidas estables, incluyendo las de Al, Be, P, Si, Ti, V,y Zr.
Este efecto se reduce con la adicion de 0.1-1.0 % de La o Sr.





